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< iazdasági szakoktatás.
A nemzetek gazdasági működésének történe­

tiben rendesen három korszakot szoktak megkü- 
lömboztetni. Az állattenyésztés, földművelés es•z '
ipar korszakát. A halászat, vadászat korszakát is 
felveszik egyes közgazdasági irok, de nézetem 
szerint helytelenül, mert a halászattal, vadászat­
tal toglalkozó tömeg, nem lévén állandó lakó­
helye es nem lévén benne kifejlődve az egységes 
nemzeti összetartozás, még nem nemzet, csak 
nép.

A gazdasági fejlődésnek ezen három fokán 
a legtöbb normális fejlődésü nemzet keresztül 
megy. de azért vannak nemzetek, a melyek ke­
letkezésüknél fogva egyenesen a legmagasabb 
fejlődési fokon kezdik, mint például az északame­
rikai egyesült államok, és viszont vannak nem­
zetek, a melyek országuk földjének specziális fek­
vésénél es éghajlatuknál fogva arra vannak 
praedestinálva, hogy örökké mezőgazdasági állam 
maradjanak.

Ezen utóbb említett államok közé tartozik 
Magyarország. Specziális mezőgazda állam va- 
gyuiiK. Erre praedestinál bennünket nemcsak 
országunk fekvése, hanem főleg egy más, nagyon 
fontos körülmény is.

A müveit nyűgöt és a műveletlen kelet kö­
zött fekszik és sokáig véd bástyája volt a müveit 
nyugotnak, a műveletlen kelet vaserejü támadá­
sai ellen. Ezen világtörténelmi szerepének méltó 
betöltésénél mint minden tekintetben, úgy köz- 
gazdasági téren is, nem fejlődhetett ki annyira, 
nem juthatott azon polezra, a melyet nemzetének 
kiváló dualitásai és hazaszeretete miatt méltán 
megérdemelt volna. így nem fejlődött ki iparos 
állammá és most már, mikor ipari tekintetben 
olyan nagy az elmaradás a nagy nyugoti nem­
zetek iparához képest, e nemzeti gazdasági éltt 
súlypontja nem vihető át a mezőgazdaságról az 
iparra.

Tehát mezőgazda állam vagyunk és nem 
fejlődhetünk iparos állammá. Ez még nem volna 
baj. Nagyobb baj az, hogy több sajnálatos kö-
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Imára vágyva iin :
Tm a felhők messze határán

Lelkem téged keres 
Eu Istenem, hő ima szárnyán.

Ha fény ölel körül.
Vagy elmerülök a homályba.

Téged a hó napon,
8 a napot oltó éjszakába.

Léted világol át
Felém a lény — felém az árnyból

Eg — földön, mindenütt 
dicsőséged sugara lángol.

A véghetetien ég.
A mérbetlen tenger mélysége

1 led, fent és alant 
Merhetleue, végetlensége.

Te adod a mezők 
\ irágait; ág lombozatját.

Bérezek koszorúja —
S a virágos völgyek patakját.

1 led élet s halál.
Tóled van minden, mindenekben.

Lágy szellőben te szólsz,
Te meny dörögsz a Jellegek ben

Örömet, bút te adsz, 
lia harezra kél a szív magával,

Te gyógyítod sebünk 
A hit, remény gyógybalzsamával-
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rülmény még a mezőgazdasági fejlődésünknek is 
útját ailja. ilyen első sorban a mi sajátságos, 
idétlen es különösen gazdasági tekintetben sok 
veszelylyel es hátramaradással járó viszonyunk 
Ausztriához. Nem czelunk politizálni és a Magyar­
ország-Ausztria közötti viszonyt közjogi és politi­
kai szempontból fejtegetni, de az az első pilla­
natra is már teljesen világos dolog, hogy egy 
ipari cs egy mezőgazdasági allam gazdasági kö­
zössege, egységes vámterületbe való foglalása 
vagy egyik vagy másik félre nézve nagy hátrá­
nyokkal jár. A hátrányok rendesen a gyengébb, 
vagy a sajat erdekeit kellően megvédeni nem tudó 
fel kárára következnek oe, ez a fel pedig sajnos, 
mi vagyunk.

Ez az egyik oka mezőgazdasági hátramara- 
dottságunknak, a másik pedig az, hogy földbirto­
kaink legnagyobb részé meg mindig extensive 
van művelve.

Az intensiv gazdálkodás útját állják egyrész­
ről a nagyszámú es nagy kiterjedésű latifundi­
umok, másrészről pedig a kisgazdáknak, a pa­
raszt osztálynak túlságos konzervativizmusa. „Az 
apám, vagy a nagyapám is igy csinálta, tellát 
így van jói és en se csinálom máskép!“ — ez 
a kisgazdák jelszava.

A latitundiuinok megszüntetésére talán egye­
diül eszköz volna a hitblzornányi rendszer eltör­
lése. Ez megint igen nagy és nehéz kérdés es 
a vele való foglalkozás nem tartozik jelen czik- 
kem keretebe.

A kisgazdák túlságos konzervativizmusának 
megtörésére, a gazdasági műveltségük emelésére 
állította fel az allam a földműves iskolákat. — 
Tisztán és egyedül ez a czélja. Megismertetni a 
kisgazdát a modern technika újabb gazdasági 
eszközeivel, újításaival a czelszerü termelési mó­
dúkkal tágítani némileg a falusi iíju szűk gaz­
dasági latköret, köpesse tenni őt a hasznos újí­
tások befogadására és ezáltal hazánk egy óriási 
kiterjedésű földterületét belevonni az intensiv 
gazdálkodás körébe.

Városunk határában is, a város tulajdonát 
képező kurinez-pusztáu állított fel az állam egy

Hozzad száll a panasz,
Hozzád az öröm tiszta hangja.

Míg búsul — mig szeret 
A szív, magat ontja k i: dalba.

Lelked ihlette meg
Én lelkem is ; — te adtad én dalom.

Míg szárnyat öltue az : 
dicsőségedre zendül ajkamon.

Borsodif Béla.

Lefelé a dalmát partokon.
Irta: HAKMATZY LÓRÁNT.

R a g u a a  körül. (bolytatás).
A hazukon, s nem csak egy kettőn, de valamennyin, 

csengőnek nyoma sincs. Ha valaki be akar menni, mond­
juk ha a postás levelet hoz, az ajtón levő kopogtatóval 
zörget mindaddig, míg kinyitják. 8 éppen ezért, hogy 
meglehessen tudni ki áll künn, minden ajtó lelett kis
ablak vau. Ezen szoktak előbb kitekinteni.

Ezekben a kopogtatókban aztau luxust tejtettek ille­
tőleg lejtellek ki. Az egyszerűbb házakon csak közönséges 
vaspant az, mig a palotákon egesz kis szobrocskák vaunak 
reá alkalmazva. Remekszép pl. a volt Kector-palota ka­
pujának zöldpatiiiás bronz kopogtatója, mely Blasius
szentet ábrázolja.

Szent Blasiusuak a szobra különben ott vau miu- 
deuütt, ahová csak az ember tekintete téved. A Fort 
Lorenzo vagy a Kort Nuncette és a vártalak lilikéiben, a 
Porta Pille és a Porta Pioce bástyáján, a templomokon, 
a házakon, szóval mindenütt. Nem hiába ö Kaguza \ed-
szentje. .

Valami nagyobbszabásu szobra azonban a varosban,
miut pl. Nép. Szt. Jánosé, a prágai Karlsbrückén —
nincs. . .

Szoborról jut eszembe, s ez érdekelhet minket ma­
gyarokat, hogy a Stradoue végén a mai vámhivatallal 
szembeu egy 2 méter magas regi emlékoszlop all, egy

ilyen föld míves iskolát. A múlt heti számunkban 
beszámoltunk ezen földmives iskola záróvizsgájá­
nak eredményéről. Az eredmény, a melyet a 
vizsgán produkáltak, mindenkit kielégített. Ki­
tűnt, Irigy az iskola megfelel czéljának.

F e k e te  Pál földmives iskolai igazgató szé­
pen megszerkesztett jelentésében a következőkben 
vázolta az iskola czélját és működését:

Minden pályára és az élet vándorutjára ut- 
ravalóul a hivatásérzettel kell megindulni. Ezzel 
az érzettel kedves lesz a pálya, nélküle letör a 
pályáról a meginduló az első akadálynál.

A gazdálkodás, a gazdasági pálya még a kis­
gazdának is olyan pályája, mely leginkább kívánja 
meg azt. hogy az azzal foglalkozónak teljes mér­
tékben meg legyen hivatásának érzete, mert csak 
az igazi Invat«ásérzet segíti megszerezni mindazo­
kat a cselekvési eszközöket, a melyre egy józan 
gondolkozása magyar kisgazdának a jelenlegi 
Í£»en nehéz és nagyon súlyos közgazdasági viszo­
nyok között feltétlen szüksége van.

Népességünk 7 5 V a  mezei gazdaság után 
él, tehát a nemzet testének valóban a gazdák és 
a gazdasággal foglalkozók osztálya képezi a tör­
zset. Éppen azért az igazgatóság fontos feladatá­
nak tartotta ;«zt, hogy a nemzeti főfoglalkozáshoz 
értelmes és józan gondolkozásu kisgazdákat ne­
veljen. Liiáoa vau jo hadvezér, ha rossz a köz­
katona: hiába fejlődik a mezőgazdasági tudomány 
es a kultúra legmagasabb fokra, ha nincs jó, 
értelmes kisgazda, a ki munkájával annak se­
gítségére siessen, és a ki azt a gyakorlati élet­
ben helyesen alkalmazza.

Véghetetleniil fontos feladat az, hogy a nem­
zeti íőfoglalkozás mentői sikeresebben űzessék s 
igy mentői több hasznot, eredményt és jövedel­
met szolgáltasson az egyesnek és az egyesekből 
alkotott nemzetnek.

Ha az ország mezőgazdasága fejlett, akkor 
az ipar, kereskedelem és az értelmiségi elem is 
fejlett. A mily arányban fejlődik a nemzeti fő­
foglalkozás törzse, oly arányban boldogul az ipa­
ros, a kereskedő és az értelmiségi elem is.

Ezen földmives iskola tanulói a folyó iskola-

életnagyságu Roland szoborral, emlékül Riguza szabad- 
kereskedelmére, melyet a város a magyar oltalom alatt 
élvezett. Hogy ez miért éppen „Rolaud-szobor“, azt iga- 
záu nem tudom.

Mint már említettem, a Stradone két oldalán végig 
húzódó házak földszintjét üzletek foglallak el. Itt árulják 
az egyetlen raguzai speczialitást, mely voltakép nemzeti 
öltönyök zsinórozásából áll. Az ások mindenfele hímzés, 
mely itt kapható, mind albán vagy török hárem munka. 
Az egyéb tárgyak, ezüsttel berakott botok, evőeszközök 
stb. pedig Boszniából erednek. Raguzának egyéb speczi- 
alitása, mint ez a zsioórozási munka, nincs. Sőt érdekes, 
hogy valamely oly tárgyat — moudjuk pl. poharat, ezi- 
garetta tárczat vagy más effélét, melyen — a gyengéb­
bek kedvéért — fel lenne tüntetve, hogy Raguzából való, 
csak nagyon szorgos keresés után lehet találni.'  ml C7

Pedig Ragusa idegen forgalma, — löleg az utóbbi 
időben, különösen pedig mióta a Kalchberg Viktor báró, 
az osztrák Loyd elnöke által alakított „Hotel und Curorte- 
Actien gesellchaft für Süddalmatien“ itt a Hotel Impérialt 
valami 6—8 évvel ezelőtt — telepíttette, — valóban 
óriási, s folyton fokozódik. Saját magam láttam, hogy a 
húsvéti ünnepek előtt garmadával érkezett a szállodába a 
sok szobát megrendelő levél, távirat, melyeknek nagy 
részét — pedig több mint 70 szoba van berendezve — 
vissza kellett utasítani. El lehet gondolni a hotel igazgató 
kedélyhangulatát.

Es most vegyüuk búcsút Ragusától s ránduljunk le 
Cattaróba s ha mar itt vagyunk, nézzünk át egy kissé a 
fekete-begyek birodalmába, Montenegróba is.

A Stradonán levő Lloyd agenziában úgy mondták, 
hogy a „Daoubió“-uak 12 órakor kellene indulnia Gravo- 
sából, bár miután egy Curzolából érkezett távirat szerint 
némi késése van, a menetrendet nem tudja pontosan be­
tartani s igy nyilván csak 1 óra utáu fog elindulhatni.

Nos egy órakor a hajónak még csak a füstje sem 
látszott 2 óra volt, mikor a távolban feltűntek a „Danubió“ 
árboczai. Postaliajó volt, elég gyorsan is haladt. lji 3-kor



évben is oly irányban lettek vezetve az igazga­
tóság és a tanszeniélyzet által, hogy hivatásuknak 
a jövőben megfeleljenek. Teljes erővel törekedtünk 
arra, hogy nemzeti főfoglalkozásunkhoz értelmes 
gyakorlati munkásokat képezzünk ; hogy azok, a 
kik saját gazdaságukba hazamennek, a súlyos 
gazdasági viszonyok között kiállhassák a versenyt 
és megállják a sarat. Továbbá igyekeztünk arra 
is, hogy a kisgazdák és középbirtokosok számára 
értelmes gazdákat, munkavezetőket és munkáso­
kat képezzünk. Figyelmet fordítottunk még arra 
is, hogy ha a/ iskolából kikerülnek, ne csak ön­
maguk legyenek képesek minden gazdasági mun­
kát okszerűen végezni, hanem ezekre masokat is 
meg tudjanak tanítani. A tanításnál a fösuly arra 
lett fektetve, hogy az egyes munkáknak a hely-
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szilién való begyakorlása mellett a munkának 
értelmes végrehajtása is megmagyaráztassék. Az 
elméleti tanítás pedig a nélkülözhetetlen alapis­
meretéket felölelve, magyarázó és gyakorlati irány-
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ban haladt. Az elméleti tárgyak tanítása légin- 
kább a t«*li hónapokra szorult, inig a nyári hó­
napokban a szorgosaid* gazdasági munkák szü ­
netelése és esős idő alatt lett megtartva.

Növendékeink vezetésénél a tanszemélyzet 
minden tagja oda törekedett, hogy azok nepiessege 
lehetőleg megőriztess.*k, miért is ellátásuk ehhez 
mérten egyszerű és nem tér el azon életmódtól,* * V
melyhez szokva voltak, mielőtt az iskolába léptek
és a milyent előreláthatólag követni log kelleni,

%/

ha az iskolából kilépnek A özei eleresc érdeke­
ben természetesen a tanítás is kiválóan gya­
korlati. ezért a tanítás az elméleti tantárgyakon« •

kivid felöleli még azon természettudományi alap­
ismereteket is, melyek a kisgazdára nézve leg­
fontosabbak. A különböző mezőgazdasági szakokat 
dióhéjban ismerteti, az állattenyésztés, ápolás és 
neveles, a talaj művelés és növénytermelés, a gyü­
mölcs- és konvliakenészet, a szólőmivelés és érdé- 
szét elemi ismereteit, liogv igv a növendékek a faül-
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tetős- és tenyésztésben a kellő jártasságot meg­
szerezhessék. A növendékek sajátke/ü leg  végeznek 
minden munkát, foglalkoznak az iskola gazdasagá­
ban es kertjében részt vesznek a kísérletezések­
nél, gondozzák a ló és tehénállományt, dolgoznak 
az igcás-marhával, a tejkamrában résztvesznek 
a vaj , sajt-, túró és tejtermékek készítésében, 
foglalatoskodnak a sértés- és juhtenyésztéssel, 
méhészettel és apró jószágok tenyésztésevei. .Meg­
tanulják azt, miként kell egy kisgazdaságot be­
rendezni. kezelni es elszámolni, hozzá szoknak a 
katonás rend es fegyelemhez, a józan, takarékos 
és munkás élethez; hogy fegyelmezett, kitartó
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mintákisgazdákká váljanak, akár a maguk, akár 
a más gazdaságában.

Nem urakat nevel az iskola, hanem az egy-c •
szerű föld míves nép gyermekeit akarja felvértezni 
azon ismeretekkel, melyekre nekik az életben

V

szükségük lesz. Sót a föld mi velő gyermekeket, 
kik 17-ik életévöket betöltötték és pusztán Írni, 
olvasni tudnak, a négy számtani alapmivelrthen 
jártasak. — a gazdaságban szükséges mindennapi 
ismeretek tudásával küldje vissza az eke szarva 
mellé, — hogy ezt elérhessék erre szolgál a 
gyakorlati oktatás. A növendékek folytonosan a 
tanszeniélyzet felügyelete alatt vannak, a mun-
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káklioz csoportunk int vezettetnek, mely gazdasági 
munkáknál az előforduló minden teendőt a gaz-

»negkezdődött a beszállás, illetőleg a ki- s be rakodás, 
.Mert a haió a személyszállításon kivid árukat is továbbított.

Nos mondhatom ennek nem volt so vége .se hossza. 
Leemelték a fedélzeten levő vas tetőket, s megnyílott a li;t|ó 
gyomra. Es a gőzdaru egymásután kezdte kiemelgetni a 
lehető legkülönbözőbb alakú és tartalmú zsákokat, dobo­
zokat, göngyölegeket, csomagokat, bordókat Volt itt kávé, 
só, déligyümöles, kén. ezukor, szárított marhabórök. ön­
töttvas -gépalkai részek, kötelek és még a jó Isten tudná 
elsorolni, hogy mi minden.

Mikor már azt hittük, hogy készen van a kirakás 
és indulni fogunk, megnyitottak a hajó belsejének kö­
vetkező emeletét, mely szintén telisded teli volt Ezután 
a harmadikat is.

Szinte szédítő volt letekinteni a fedélzetről le a 
három emelet mélységű hajó fenekére melynek rejtel­
mes sötétségéből egymás után keridtek napfényre a leg- 
beterogénebb dolgok.

Hosszadalmas látvány volt ez, de azért nem nél­
külözte az érdekességet.

Végre készen voltunk. Az utolsó vastetőt is vissza­
rakták helyére s a hajóiddal visszaeresztették a mólóra 
és eloldták a bajét a parttól

I)e ne tessék ám hinni, hogy egy kikötőből való 
kihíijózas csak olyan kicsiség. A kikötés sokkal hamaro- 
sabban megy, inert a liaió — ha a kormáuykerék ügves 
kezekben van. szépen oda tud állni a móló mellé. lie 
kimenni, az más! Elébb meg kell fordulnia orrával a 
kijárat leié. Mivel pedig a megfordulással járó inanöv- 
rirozás véghezvitelére a kikötők legtöbbször nem eiég 
nagyok, másrészt pedig rendszerint több hajó vagy barka 
is horgonyoz bennük, — ez nem megy oly könnyen

A bajó hátulsó részéről előbb kőtelet kell vonni a 
kikötő vizében erősen lehorgonyozott bóják egyikeliez. 
aztán a fedélzet gepe ennél a kötélnél fogva kezdi hát­
rafelé huzni a hajol a bójához, úgy, hogy a hajó orra 
szembe kerüljön a ki járóval Ez per>ze lassan megy, 
közben igen kell vigyázni, nehogy az óriás alkotmány 
nekiütközzék valaminek.

dasági munkásokkal megegyezően tartoznak vé­
gezni; szántanak, vetógóppel vetnek, kézi és fogatos 
eszközökkel kapálnak, aratásnál és cséplésnél 
segédkeznek, sőt gyakran mint rendes munkások 
alkalmaztatnak, — mindenütt az igazgató és a 
tanszemélyzet utasításai szerint foglalkozni kö­
telesek.

Jelentésének végén még rámutat egy nagyon 
fontos körülményre:

Sajnálattal kell azonban kijelentenem, hogy 
a birtokos osztály nagy része, a kik az iskolából 
kikerült tanulók kenyéradói, nem működnek egy­
öntetűen a volt tanulók, illetve az ő munkafel- 
ügyelóik vezetésével az iskola vezetőivel.

Az a tanuló, a ki iskolánkat elvégezte, még 
nem kész ember, hanem még pái évi gondos 
vezetésre szorul s az életbe a gazdájának kell ót 
bevezetni. Az iskolában nem szokja meg azt a 
munkakerülést, azt az urliatnámságot, amely 
(sajnos) ma már a nép között is kezd burjánzani. 
Ma azonban az életben kikerülve, nem vezettetik 
okszerűen, könynyen a vérébe megy az által.

Téves azon lél lógás, a melyet sokszor hallok 
emlegetni: hogy a cselédség, gazdasági munkás 
és napszámos előtt nagyobb tekintélylyel bir a 
munkavezető, ha tiszttartó, ispán vagy ehhez ha­
sonló czimmei lesz felruházva, mintha gazd uram­
nak czimezik

Egy jó gazda, a ki jo példával tud a mun­
kások előtt járni, az értelmes beosztással mindég 
több és jobb munkát végeztethet, mint az a ló­
háton, agarászó ostorral járó nyegle ispán vagy 
más ehhez hasonló czimmei ellátott fóldmives 
ifjú. Kívánatos tehát, hogy ezek a viszonyok 
változzanak meg és azt a munkát, a melyet az 
iskola megkezdett, végezze he az életbe az a 
földbirtokos, az a bérlő vagy az a szüle, a ki 
hivatva van ezek ifjak tovább vezetésére. Mun­
kára. kitartásra, szorgalomra kell tehát azokat a 
fiatal erőket szoktatni, kik mint számtalan példa 
bizonyítja: ilyen vezetés mellett kiváló és derek 
emberekké válhatnak.

Teljesen igaza van a jelentésnek. Az iskola 
két évfolyamon keresztül nem tudja teljesen he­
végezni hivatását, csak előkészíti a fiatal ember 
lelkében a talajt arra nézve, hogy megfeleljen az 
elébe kitűzött czélnak.

Kívánatos dolog lenne, hogy a fóldmives 
iskolából kikerült ifjak az iskolában szerzett ta­
pasztalatokat ez életben helyes irányban érvé­
nyesítsék, vagyis mint a kisebb gazdaságok tu 
lajdonosai, okszerű gazdálkodás által, vagy mint 
a kisebb és nagyobb uradalmak munkavezetői, 
a munkások helyes vezetése és tanítása által 
hozzájáruljanak hazánk mezőgazdaságának eme- 
léséhen, mert ha az iskolában szerzett nagyobb 
műveltségüket csak az urhatnámságra használják 
fel, ebből a mezőgazdaságnak semmi haszna 
nincs.

ipar-A miskolczi kereskedelmi- és
kamara jelentése.

A kereskedelmi m. kir. minisztériumhoz a mis­
kolczi kamara minden évben megteszi szokásos jelentését 
a kerületébe tartozó varmegyék közgazdasági viszonyairól.

Az l ‘J02-ik évről egy vaskos, gondosan összeállított 
kötetben számol be a miskolczi kamara, Borsod, Gömör- 
KKhont és Heves vármegyék közgazdasági viszonyait

Végre sikerül ! A bajó csendesen nyugszik a ki­
kötő tükörsima vizén szemben a kijárattal. .

Ekkor el kezd dolgozni Csavarja felkavarja a lá­
gyan fodrozó babokat, oldala» rithmikusan kezd kito- 
dulni a gőz s kiömleni a csavarnál bejutott viz s a bajó 
méltóság-teljesen elindul.

Azonban alig értünk ki a kikötőből s alig fordul­
tunk déli irányba, ki a tengerre Cattaro felé a „Danubio“ 
szerényen engedett az imént említett méltóságteljes 
tartásából.

Majdnem minden terhet kirakott már magából, 
üres volt csaknem teljesen, s az erősen hullámzó tenger 
ugyancsak kezdte táuczoltatni. Bukdácsolt, dühöngött a 
mennyire tsak kiteheti tőle.

6 óra elmúlt volt, mikor, befordultunk a Bocche 
di Cattaróba s kikötöttünk Castelnuovo előtt. A kikötőbe 
nem mentünk be, hanem előtte kötözték meg a hajót 
elól-hátul egy-egy bójához Nos a kirakodás hosszadal­
mas proezedurája megkezdődött előírói. Egy óriási üres 
bárka evezett esetlenül a bajó mellé s ebbe eresztettek 
le mindent.

Itt végezve, megfordultunk s bementünk a voltaké- 
peni Bocchéba, mely mélyen benyúló zeg-zugos öböl, 
partjai magasan emelkedő begyekkel, úgy, hogy gyakran 
azt hajlandó hinni az ember, hogy egy tó vizén hajózik 
s a kanyargások miatt olykor szinte elcsodálkozva néz 
körül, hogy hogyan is került be ide? E fjordok legtá­
volabb csücskében fekszik Cattaro, Castelnuovótól nem 
kevesebb mint 24 és lél kilóméternvire.

Alkonyodni kezdett mikor Castelnuovóból elindul­
tunk. A parton egymásután gyulladtak ki a világitó tor­
nyok. a melyekkel az egész part végig van spékelve. 
Mert itt vigyázva kell haladni. A csatornák, melyek az 
egyes kissebb öblöcskéket összekötik, sok helyütt igen 
keskenyek. így pl a „Le Cateue- (láncz) szoros alig 
150 méter. Azért nevezik igy, mert aze őtt itt a két 
partról a Bocche legbelsőbb része lánczczal volt elzárva.

A „JJauubio“ bejárta az öblök uiiudegyikét. Felke-

méltatva s mindjárt a bevezetésből látjuk, hogy a panasz 
most éppen úgy megvan, mint ezelőtt, hogy a pangás 
fokozódott; élettelenség, vállalkozás- és munkahiány, a 
fogyasztás apadása és nagymérvű kivándorlás jellemzik a 
múlt 1002. évet is Uj alkotás alig vau, a meglévőket 
nagy küzdelmek árán tartjuk fenn. A gazdasági helyzet 
a nehéz politikai viszonyokkal okozati összefüggésben 
áh s a vám- és kereskedelmi szövetkezet sem hozta ineg 
a remélt és várt megnyugvást, a társadalmi harezok a 
múlt évben sem szüneteltek s a mezőgazdasági ipari- és 
kereskedelmi gyűléseken a szenvedélyek ugyancsak Ki­
vi harzottak.

Az ipar nem fejlődött, állami kedvezmények nem 
voltak kiadva az iparpártol isi mozgalmaknak gyakorlati 
hatása alig volt, a kereskedelem stagnált, a pénz- és 
hitelügy és a közlekedésügy terén nem volt előhaladás. 
Annál inkább pusztított a kivándorlás, melynek okát a 
jelentés nem a mu-ikabiánybarj, hanem az amerikai ma­
gas bérben látja. Vármegyénkből 3000 egyén vándorolt 
ki, legtöbb kb. 5 —500 a rimaszombati, nagyrőezvi, ga- 
ramvölgyi, rozsnyói és lornallyai járásból Dobsina vá 
rosból 123. Rozsnyóról 50 egyén.

Az adózási viszonyokat mutatják e számok : (iöm«»r- 
megyében előírás volt egyenes adókban: 1.807805 kor., 
helizetés 1.81)005:3 korona Fogyasztási adókban előírás: 
101483 kor., helizetés 186102 korona.

A k e r e s k e d e l e  m czimii részben a jelentés rá­
mutatva a szomorú viszonyokra, a f o g y a s z t á s i  s z ö ­
v e t k e z e t e k  ellen erősen állast foglal. A vármegyében 
az év végéig 38 szövetkezet volt és pedig: Rohorella- 
gyár, Tiszolcz gyár. Helpa, Dernő, Ochtina, K H Vár­
alja, Rimaszées, Kuntaplocza, Rimaszombat. Ajnácskő, 
Deresk, Sánkfalva, Cselnek. Abafala, Velkenye, Kunya, 
Sajópüspöki. Lénái t lalva Felső Hangonv. Alsó Ilangonv. 
Méhi, Szentkirály, Oláhpatak, Líraj, Rolonka, Királyi, 
lVIsiicz, Naprágy Göinörpauyit, Hét, Harmaez, Raduót, 
Dobócza, Gömörráhó, Gesztete, Balog, Czakó.

A csődök száma nem emelkedett A múlt évben csak
2 csődnyitási kérvény érkezett be a kir. törvényszékhez. 
Megnyílt 1 csőd, közönséges. Megszűnt 2 vagyonhiány,
3 vagyonfelosztás folytán Folyamatban maradt 11 csőd.

Uj üzlet nyílt Rimaszombatban 11, megszűnt 7, az 
egész megyében összesen 07 ui üzlet nyílt és 30 szűnt 
meg A szatócsok számán meglátszik a fogyasztási szö­
vetkezetek külső hatása Gömörraegyében 51 i Rimaszom­
batban s Rozsnyón 2—2) iparigazolvány adatott ki s meg­
szűnt 23.

A múlt évi g a b o n a k e r e s k e d e l e m  nem te­
lelt meg a várakozásnak. A hivatalos statisztika szerint 
a készlettermés volt: 300000 mm. búza, 126000 mm. 
rozs, 03000 mm. árpa, 272000 mm. zab, 31000 mm. 
tengeri. (Vége köv )

A rimaszombati egyesült prot. főgimnázium az 
1002— 1003 ik tanévről szóló ötvenedik értesítőjét teszi 
közzé L o y s h  Ödön igazgató. Az értesítő a relormáczió 
ünnepén 1002. október 31-én K o m á r o m y  Géza tanár 
által tartott emlékbeszéddel kezdődik. Azután L o y s c h  
Ödön igazgató adja elő az 1002— 1003-ik tanév törté 
netét rövid és jellemző vonásokban. Mindenekelőtt azon 
sajnálatos körülményt említi (el. a mely az iskolai év 
normális befejezésének útját állotta, ez volt köztudomás 
szerint a tavasszal és a nyár első hónapjában járvány- 
szerüleg fellépett sarlaeh és dittiritisz ragály, a mely 
miatt * tanuló ifjúságot a rendes évzáró vizsgák meg­
tartása előtt szét kellett küldeni. A helyeselhető óvóin- 
tézkedésnek meg is volt a kívánt sikere, mert a ragály 
minden nagyobb veszedelem nélkül megszűnt.

A gimnáziumi építkezés történetét B o d o r  István 
adja elő Az igazgató-választmány ban az a változás tör 
tént hogy az igazgató választmányi tagságról leköszönt 
Hám  os Zoltán helyére a kisbonti ág. ev. egyházmegye 
egyhangúlag Z a h a r  Gusztáv nyug. főgimnáziumi tanárt 
választotta.

Az iskolai év szeptember 5-én nyillett meg. Az 
egész iskolai év folyamán 4 1 5  tanuló iratkozott be, m eg  
pedig 300 rendes és 25 magántanuló. E szerint a növen­
dékek száma 5-el kevesebb volt. mint az ezelőtti tanév­
ben. A tanári kaiban az a változás történt, hogy rajz­

ieste az összes valamirevalóbb helyeket, mint Teodo, 
Risano, Perasto, Rersagno. Mindenüvé volt kirakni valója.

Az est kellemes, langyos volt. Vacsora után kiül­
tem a fedélzetre. A tájra már mély sötétség borult A 
tiszta égbolton a csillagok milliárdjai ragyogtak.

Éppen a „Le Catene“ szoroson haladtunk keresztül; 
az oldalt levő két sziklapart hangosan verte vissza a hajó 
csavarjának élénk zakatolását

A mint a szorosból kiértünk, a táj szinte váratla­
nul jobbra balra kiszélesedett. Tündéri látvány tárult itt 
elénk. Mintha minden egyszerre ezüst mezbe öltözött 
volna! A telihold. melyet imént a magas begyek elta­
kartak szemeink elől, teljes pompázatos fénnyével fel­
bukkant. Fénycsóvája lágyan pihent a tükörsima vizen, 
hová a külső tenger legeszeveszettebb hullámzása sem 
ha< már el.

Leírhatatlan volt ez a látvány s valóban nem tu- 
doni, nem volt e szebb, mint mikor harmadnap délután 
— a Iiaguzába visszatéréskor — teljes napvilágnál szem­
léltem ? S ha ez utóbbi alkalommal a vidék minden 
részlete jobban érvényesült is, mondhatom, hogy akkor 
sokkal, még sokkal elragadóbb, hangulatosabb volt. Igazi 
vierw eldsiii lti-tó, persze összeszoritva kicsiben. S hozzá 
ez az izgató tudat, hogy ez a tónak kinéző alak voltakép 
mégsem to, hanem tenger, édes testvére az óczeánok vi­
zének.

Közel 11 óra volt mikor a eattarói rakpart vörös 
lámpája felvillant előttünk a távolban.

A „Uanubió“ lassan haladt előre s a Cattaro felett 
emelkedő begyek mint egy összefolyt csipkés fekete füg­
göny, ugyanebben az arányban látszottak emelkedni 
felfelé.

A hajó kikötött. Azt lehetett volna hinni, itt vége 
a világnak. Az óriási sziklafal, mely itt előttünk szinte 
nyomasztó sulylyal mered a magasba, elzár mindentől.

A holdat már rég eltakarta valamelyik hegyorom. 
Mély sötétség ült a tájon, csak a távolban mögöttünk 
csillogott sejtelmesen valami ezüstös fény a viz tükrén 
. . . Az is lehet, hogy csak a tenger foszforeszkalt •  • •



tanárrá Sei» w a im  Miksa, a dr. Szentesi T ó t li Kálmán 
polgármesterré megválasztásával megürült tornatanárrá 
szigeti B e n e d e k  Gyula miskolezi tornatanár választa­
tott meg. Iskolaorvossá, a leköszönt dr S z a b ó  Karoly 
helyébe dr. Z e h e r y  István választatott.

Az ifjúság erkölcsi magaviseleté általában kielégítő 
volt, a mennyiben csak I» esetben kelletett alkalmazni 
szigorúbb rendszabályokat, ezek közül is 2 esetben ide­
genből jött tanulók voltak a megfenyítettek. Általában 
wve az idegenből jött tanulok sokat artanak az eikölcsi 
rs előmeneteli statisztikának, a mennyiben pl. az 54 
uiotman beiratkozott tanuló közül az első évharmadban 
4*2 kapott elégtelen osztály jegyet. Az egészségi állapot a 
mar említett járványok tellépese miatt rossz volt. A be- 
t igsegek közt súlyos természetű volt 48, haláleset azoii- 
kwi a gondos orvosi kezelés miatt mm lordull elő.

Szép hazafias ünnepélyeket tartottak 1 902 szept. 
l'.ién. Kossuth Lajos születésének 50 ik évfordulóján, 
október 6-áti, az aradi vértanuk halálának évfordulóján, 
október 2*1-« n, a reformatio emlékünnepén, inárczius 
1.’»-én, továbbá február 7 én szépen sikerült hangversenyt 
rendeztek. A jövő tanévre vonatkozólag útbaigazításul 
;izt ad|a elő az értesítő, bogy a javító, pótló és felvételi 
viZs^ak 1904 ev augusztus 29. es 40 ik napjain lógnak 
megtartatni, a beiratas ideje szept lió 1—4-ik napja 

én lesz a tan eV ünnepélyes megnyitása, 7-én veszi kez­
detet a rendes tanítás. A beiratásnál minden tanuló tar­
tozik atyjaval vagy helyettesével megjeleuui es mult évi 
bizonyítványát, továbbá keresztlevelét és ujraoltasi bi­
zonyítványát magával hozni. A gimnázium első osztá­
lyába ".sak a 9 ik evet betöltött, de a 12 évet meg nem 
haladok vétetnek fel. Jeles tanulok voltak: 1. oszt. Ke­
rekes I ibor, Laurenczi \ iluios, Lőkös Zoltán, Lukacs 
Béla. 11. oszt.: Saller Karoly és Yehacsek Karoly. 111. 
oszt.: Frenyo Lajos, Glüeksthal Sándor, Kozlai Kalman, 
Szorady István cs Pal. A IV oszt : Kovács Lajos és 
Svingor Jenő. Az \ .  oszt.: Markovics Iván, Stech Dezső 
os Radvanszky Béla báró (magántanuló) A \ 1. oszt : 
Borka László, Hu bay Mihály, Íbiszt Fereiicz, Molnár 
Gvula. A VII. oszt.: Baro Radvanszky Karoly (magán­
tanuló). A Vili. oszt.: Jovanovics Mihály, Schlezinger 
Nándor, Molnár Juzsel.

Értesítés!
A rimaszombati állami elemi fin- és leányiskolában 

az 1904—4-ik tanévi beiratások lolyu évi szeptember hó
1 , 2 . 4 , 4 és 5 napjain délelőtt 8 órától 11-ig, dél­
után pedig 2 — 4 óráig az a 11 a m í el. l e á n y i s k o l a  
he l y  í s e g é b e ü egyszerre es együttesen eszközöltetnek

Az első éves tanulok születési- es hiinlóoltási bizo­
nyítvány, a második es telsubb osztályba lépók pedig az 
előző iskolai évbeu nyert bizonyítvány alapján vetet­
nek fel.

A helybeli illetőségű tanulók 4 korona tandíjat es
2 korona tanszerilletményt, mig a vidékiek 12 korona 
tandíjat es 2 korona tauszerilletményt, s ezen leiül még 
minden tanuló 50 tiller beirásdijat es 40 Hilér ülsz. tan. 
uyugdij-illetményt tartozik leíizetui az igazgatónál.

Azon szülök, kik tandíjkedvezményben óhajtanak 
részesülni, ez iránti kérvényüket a beiratás alkalmával 
nyújtsák be az igazgatónál. Az 50 fillér beirafási és a 
40 tiller orsz. tan. nyugdij-illetmeny fizetése alól senki 
sem menthető lel

Azok a szülök pedig, a kik gyermekeiket inagán- 
oklalasban óhajtják részesíteni, ehheli szándékukról az 
áll. el. iskola gondnokságát — a törvény rendelkezése 
szerint — értesíteni kötelesek.

Tisztelettel értesittetnek a szülök és gyámok, hogy 
6 — 12 eves tanköteles gyermekeiket a in i n d e n n a p i 
és 12—15 éves gyermekeiket, illetve gyamoitjaikat pedig 
az i s mé t l ő  iskolába a beiratásokra kitűzött határ­
napok alatt okvetlenül beírassak, mert elleneseiben a tör 
vény szigora fog velük szemben alkalmaztatni.

Rimaszombat, 1904. augusztus hó 21-éu.
Törköly József, áll. el. isk. igazgató.

Hírek és vegyesek.
Egyházm egyei közgyűlés. A gömöri ev. 

ieí. egyházmegye ma — folyó hó 27-én — tartja varo­
sunkban közgyűlését.

Intézeti vizsgálat. A pelsüczi Blum-léle „hü- 
lyek- és elmebetegek gyógyintézetét“ Dr. ÓI e s k ó Mik­
lós megyei tiszti-lóorvos es D r u i s u e r  György s. tan­
felügyelő megvizsgáltak s a minisztériumnak vizsgálatuk 
eredményéről jelentést tesznek. Az mtezet nyilvánossági 
jelleggel való felruházása tudvalevőleg tervbe vétetett s 
az ott elhelyezettek oktatására is engedélyt fog nyerni 
a most vizsgát tett tulajdonos.

Gyógytárvizsgálatok Hr. Me s k o  Miklós 
varmegyei tiszti főorvos az évente szokásos gyógyszertar* 
wzsgalatok nagy részét már elvégezte. Rozsnyón, Nagy- 
Rőczeu, Gálámon, Jolsván, Csetnekeu, Csízben, Kaikon, 
Balogon. Pelsüczón és Dobsiuán a gyógytárakat meg­
vizsgálta a főorvos s azokat rendben találta.

A vármegyei közkórház kimutatását a múlt
évi betegiorgalomrol Gr. L ö c h e r e r  Tamás igazgató­
lóorvos most teszi közzé. Az általános értesítés, a bete­
gek telvetele es ellatasa az első rész, aztau közölve van 
a felügyelet en személyzet. Az intézmény lelügyelete a 
kórházi bizottságra van ruházva, melynek elnöke Bo r ­
n e mi s z a  László alispán. A személyzet: az igazgatón 
kind 2 osztályos-orvcs, gondnok, ellenőr, 10 irgalmas 
rendű apácza, szűlészn •, kapus, 2 szolga. — Ápoltatott 
múlt évijén 1400 egyéb- ja’oíag 048 egyén részesült 
1442 rendelésben. 41564 ápolási nap volt, egy egyénre 
atlag 28 nap jutott. Legtöbb beteg volt marcziusbau: 
2B.>, legkevesebb szeptemberben : 170, legkisebb napi at­
lag volt: 114. A betegek közül gyógyult: 802, javult: 
100, gyógy u lat lan: 58, meghalt: 115, visszamaradt: 
145. Nagyobb műtét volt* 100, gyógyult: 81, javult: 
24. nem gyógyult: 2, meghalt: 4. — A korház 148 
agyra van berendezve. — A Bizet végén a pénztári ki­
mutatás és a zárszámadás van közölve.

Esküvő. F e k e t e Mihály helybeli áll. el. iskolai 
tanító íolyó hó 25-én tartotta esküvőjét Tiszolezon özv. 
F ii a sz  Paine kedves leányával Amáliával.

Szent István napja ez idén nagyon szomorúan 
köszöntött be. Csaknem egesz nap esett az eső ; estefelé 
elállóit ugyan, de a levegő anuyira lehűlt, hogy a kertbe

vagy más üdülő helyre nem igen volt kedve senkinek 
menni hélelőtt a rom. káth. templomban ünnepi mise 
volt, melyen az ájtatos hívek a rósz idő daczéra is nagy 
szalumul jelentek meg. — Az ünnepnap alkalmából 
\ ürgédéi) tervezett mulatság persze elázott, de a helybeli 
kath. olvasókörben tartott mulatság igen jól sikerült. A 
közvaesoráu is számosán vettek részt s élvezettel hallgat 
lak \ aj d a Gyula káplán szép tósztjat. A vacsora után 
kedélyes táuczmulatság volt.

Katonák átvonulása. A beszterezebányai 42. 
vadászzuszloaii lolyó hó 21 eu délelőtt érkezett városunkba 
s masnap reggelig itt időzött Pénteken délután a zene­
kar az Lrzsébet-teien játszott, s a szép- zene natty kö­
zönségét csalt ki a sétányra. A vadászok 22-én reggel 
0 órakor víg zeneszóval vonullak ki varosunkból s Kassa 
lelt) mentek, hol a nagygyakorlatokon résztvesznek.

Felvétel a miskolezi internátusba A
liszaninneiii ev ref. egyházkerület ielsohh leányiskolájá­
nak iuternálusaba az 1904—1 ik tanévre az igazgató- 
tanács következőket vette lel megyénkből: J á r d á n  
Apollóm i ( Kövecses), S i in o u Anna [ llannacz), T e r h es 
Ilona (Rimaszombat), Va t t a y  Jolán (Runaszécs).

Esküvő, llj. Mol l  ósy József helybeli asztalos 
lolyó ho 2 G - a 11 tartotta esküvőjét Losonczon C s ö mö r  
Rozstkaval, Csömör J. ottani iparos kedves leányával.

Kedelyes mulatság volt a múlt vasarnap a 
polgári olvasókörben. A tekepálya bezárása és a verseny- 
tekézes előtt ez volt az utolso tarsas összejövetel, melyen 
mindvégig jó hangulat uralkodott, s a szabadban vigau 
fogyasztották el az egybegyűltek a jóizii pörköltet.

Tüzoltó-mulata&g Putnokon. A putnoki ön­
kéntes tűzoltó egylet i. ev szeptember ho 6-án délután 
4 oiak<»r a putnoki fürdő helyiségeiben tartandó zártkörű 
tánczuiulalsaggal egybekötve tartja Vili. évi közgyűlését.
—- Ünnepélyes kivonulás délután 2 órakor a piacztérról. 
— Belépti díj a tánczmuUtságra személyenként 1 kor. — 
Felüllizetések köszönettel fogadtatnak.

Nikkelbányák Dobsina környékén. Egy
nagy német czeg újabban kutatásokat tolj tat Dobsina 
környékén ; jelenleg 80 személy foglalatoskodik és állító­
lag nemsokára áttérnek a reudszeres bányaművelésre.

Végtárgy alas Kassán. Az itteni szövetkezet 
volt üzletvezetője B u z á g h  János sikkasztási ügyében 
íolyó hó 24 én tartotta meg a végtárgyalást a kassai 
delegált birosit^, mely Buzághot az eddigi vizsgálati fog­
ság beszámításával másfélévi börtönre, 5 évi hivatalvesz­
tésre es politikai jogainak léllüggesztésóre Ítélte. Buzágh 
az ileiet ellen fellebbezést jelentett be. A tárgyaláson 
városunkból mintegy 15 tauut hallgattak ki.

Műtárgyak helyreállítása Az aiispáni hiva­
tal folyó évi augusztus ho 19-én 0042. számú végzéssel 
a rozsuyói járás területén átvonuló törvényhatósági köz­
utakon levő megrongált hidak újbóli építését, illetve ki­
javítását 7‘JGG korona 4 tiller költsegösszeg erejeig enge­
délyezte. — Ezen építési munkák kivitelének biztosítása 
czeijaból 1004 évi szeptember hó 9 én, d. e. 10 órakor 
a gömörvármegyei kir. államépitészeti hivatalnál zárt 
ajanlati versenytárgyalás log tartatni, melyhez a zárt 
Írásbeli alánlatok 5°,, bánatpénz csatolása mellett a kiirt 
határidóig headaudok.

A  C su rg ó -h id  ép íté sé . A kereskedelemügyi 
minisztérium a kir. allamepitészeti hivatal áltál készített 
Csurgó hid tervét jóváhagyta és az építésre 8500 koronát 
engedélyezett. A kétoldali járdával ellátott modern vas- 
hid még az idén telépül.

Fonógépek adományozása A kereskedelem­
ügyi minisztérium a rat kői szürcsapóipar fellendülése 

| czéljábol a ratkói ipari hitelszövetkezet részére a követ­
kező gépeket adományozta: Egy drb. farkas, egy drb. 
kart köszöl ülógép, egy drb nagyoló, egy drb. előfonó 
kártoló és eg) drb. 80 orsós fonógép a hozzávaló trans- 
inissiókkal, szi(dobokkal és szíjakkal. — A napokban a 
helyszínén járt a Ganz-gyar e* a helybeli kir. allamépi- 
tészeti hivatal egy mérnöke, kik a turbina és a gépek 
befogadására szolgaló épületre vonatkozó felvételeket meg­
ejtették — A mint a turbina és az épület elkészül, a 
gépeket azonnal felállítják és oiőrelathatólag az áldásos 
munka még az ősz folyamán megindul.

Baleset a gépnél. A múlt héten f. ho 24-én 
újabb baleset törtéut a cséplőgépnél. A Gernyő pusztáu a 
Kóburg herczegi uradalomban id. T r l a j  András G4 
éves ember a gépnél dolgozott s ott annyira vigyázatlan 
volt, hogy balkezét bekapta a gép dobja s Összezúzta. 
Beszállították a kórházba.

Ösztöndíj agyagipari szakiskolai ta­
nulóknak. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a 
jövő tanévtől kezdve 400 koronás állami ösztöndíjat lé­
tesített a miskolezi kereskedelmi és iparkamara kerüle­
tébe (Borsod-, Gömör- és Kishont és Hevesvármegye) 
illetékes oly tlju részére, ki az ungvári agyagipan szak­
iskolában óhajt kiképzést nyerni. Előnyben részesülnek 
ez ösztöndíj adományozásánál fazekasok gyermekei. Pá­
lyázati feltételek: a betöltött tizenkettedik életév és leg­
alább hat elemi, esetleg két polgári vagy középiskolai 
osztály sikeres elvégzése. Miről az érdekelteket a mis­
kolezi kereskedelmi es iparkamara azzal értesíti, hogy a 
pályázók okmányaikkal felszerelt kérvényeiket legke&öbb 
tolvo évi augusztus bo 4l-ig a miskolezi kereskedelmi 
és iparkaiiiaranal nyújtsák be.

Köszönetnyilvánítás. Mély bálával eltelve kö­
szönjük meg e helyen is Ko ma r ó  íny István várme­
gyei aljegyző urnák azon jóságos cselekedetét, hogy dr. 
Sz e l  es s  Ödön ur, a rimaszombati dijnok-egylet szere­
tett elnökének távollétébeu, az országos dijnok kongresszus 
előkészítő es rendező-bizottságának elnökségét elvállalni 
és áltálán osan ismert tapiutatossaga s buzgóságával ezen 
bizottságot jó tanácsaival támogatni s az ünnepélyek lé­
nyét szorgos közreműködésével és személyes megjelené­
sivel emelni szives volt. — Rimaszombat, 1904. augusz- 
tus jy A helyi rendező-bizottság tagjai.

K ivonatok  a hozzánk  beküldött isk olák  
értesítőiből. A s á r o s p a t a k i  ev. ref. kollégium fő­
gimnáziumába beiratkozott í)29 tanuló, tiszta jeles osz­
tályzattal végezték a tanévet: Bacsó Józsel 1., Balint
l  itán 1 Szabó Ferenci I., Dueza Béla IM Komir János 
L, M. Szab.) Zsigmond I., Arokháti Béla II., Ilona 
Aladár II., Horváth Zoltán 11., llubay Géza II , Katona 
Endre II., Palóczy Barna 11., Szánthó Fereiicz 11., Veres 
Bertalan HL, Csillik Bertalan 111., -Katona György III.,

Radácsy Béla III., Deine László IV., Kiss Árpád IV,, 
Kovács Bertalan IV , Kozgonyi Sándor IV , Soltész 
Tamás IV., Tóth József IV, Kóródy Andor V, Kukri 
Fereiicz V , Szabó Károly V., Trócsányi Dezső V., 
Hózser Aurel VL. Dezső Dénes VII , Kun Dániel VII , 
S zívós Béla VTI , Trócsányi Zoltán VII , Búza László 
VIII.. Papp Józsel Vili , Veszprémy Zoltán VIII. oszt. 
tanulok. Érettségit tett 25, átment 24 Az akadémiát 79 
hittanhallgató és 81 joghallgató látogatta. Az értesítő 
függelékében foglal helyet R o h o s k a  Józsel tanári szék­
foglaló heszeile : „A zsidókhoz irt levél főbb problémád­
ról. - A d o b s  i nai  állami polg. tiuiskolát látogatta 
142 tanuló. Ezek közül tiszta kitűnő Kaiser Károly és 
liozlozsnik András III. o?zt. laimlók voltak — A dob-  
sí ii a i közs. polgári leányiskolának 125 növendéke volt.
-  A n a g y i  öc z e i  áll. polgári tiuiskolába járt 104 
tanuló, a lelsö keret*kedelmi iskolába 157. — A rima 
muranv salgotarjani vasmű részvénytársaság által fentar- 
toit Salgótarján. Ózd, Likőr, Vashegy kerületi és luczia- 
Itányai iskolákba járt 2729 növendék. — A j o l s v a i  
siketnémák intézetének 18 növendéke volt.

Egy férj, két feleség. Évekkel ezelőtt ide ke­
nd! városunkba egy iparos seged Galicziából, ott hagyva 
feleségét és gyermekeit. Itt aztán megnősült még egyszer, 
de feleségét és egy gyermekét itt hagyta azzal, hogy 
Amerikába megy. Odáig azonban nem jutott, csak Gali- 
cziában állapodott meg régi famíliájánál. Egy pár év 
mulva újra visszakerült ide, s egy aprósággal ismét meg­
szaporodott itteni családja. Most már üalicziában volt 
egy feleség — barom gyermek, itt meg egy feleség — 
két gyermek. Elég nyugodtan és szorgalmasan dolgozva 
élt itt az ember, mikor egy szép napon beállított az első 
teleseg és jogát követelte. Nagy volt persze a meglepetés 
asszonyi és különösen anyúsi körökben, s kíváncsian vár­
juk a fejleményeket.

Katonaaors. M éh Gábor jolsvai 16 ik honvéd-
gyalogezredbeli őrmester f. hó 20-áu szolgálati fegyve­
rével szivén lőtte magát és azonnal meghalt. Öngyilkos­
ságának oka állítólag az. hogy századosa igen rosszul 
hant vele. Előtte való napon, a gyakorlótéren nagyon 
összeszidta, arezul köpte, húszadikán pedig szobafogságot 
adott neki s nem bocsátottá haza Hisnyóra, hol a sze­
gény honvéd eljegyzésének kellett volna az nap lenni. 
E leL’tt keseredett el M éh Gábor annyira, hogy öngyil­
kos lett Bonczolása f. hó 22 én ejtetett meg a hivatalos 
közegek által. Az öngyilkosságnak történetét fenntartással 
közöljük, a vizsgálat meg fogja mutatni, hogy a katonai 
brutalitás egv újabb áldozatával állunk-e szemben.

Nyilvános köszönet. Eiengedhetetleu köteles­
séget teljesítünk akkor, a mikor hálásan köszönjük vá­
rosink polgár .itísterenek, az összes hivatalok vezetőinek 
és tisztikarának, városunk lakosaiuak, a szállásaikat jó 
indulattal felajánlott lakástulajdonosoknak, a közvacsorát 
készítő ügyes gazdasszonyáinknak és az azt felszolgáló 
szeretetre méltó leányoknak, szóval mindazoknak, kik 
a városunkban lefolyt országos dijnok-kougresszus sike­
rét s a messze távolból idefáradt vendégeink kellemes 
itt tartózkodását önzetlen támogatásaikkal biztosítani szí­
vesek voltak. Isten áldása legyen rajtuk. — Rimaszom­
bat. 1904. augusztus 18. A helyi rendező-bizottság.

Tánczmulatság Nagyröczén. A nagyrőczei
fi.italsag I. Iio 22 én a „Kakas“-begy egyik oldalvölgyé- 
beii lévő regényes fekvésű Ka r a  Ho v e  vadórlakfioz 
kirándulást rendezett. Természetesen czigány is akadt és 
a mindkét nembeli liatalsag vígan jarta a ropogós csár­
dást a fenyőfák süni lombjai alatt egész a kora déli 
órákig.

5zent István napja Forgácsfalván. Vet­
tük a következő levelet: „Mint minden nemzeti ünnepet 
kell, hogy hazánk minden magyar polgára ünnepélyesen 
szenteljen meg, annál inkább volt athatva Forgácsfalva köz­
ség lakossága Szent István király napján mind amaz áldás- 
teljes lépés behatása alatt, amelyet István királyunk ueui- 
esak a kereszténység, de főleg a magyar allameszme 
{elépítése körül kifejtett. Ép ezért, bár a rósz idő aka­
dályozta az irtványokon lakó hívek az Isteni tiszteleteu 
való megjelenésben, annál inkább érezték a nagy nap 
fontosságát azok, a kik a templomhoz köze! laktak. Kü- 
lönösen képviselve volt Szikla-gyártelep előkelősége, akik­
nek társaságában megjelentek Vajda Huuyadrólés Budapest­
ről többen, akik a rósz időben sem sajnálták a fáradságot 
Forgáchfalvára az isteni tiszteletre átjönni azon remény­
ben hogy ott magyar éneket fognak hallani, amiben 
nem is csalatkoztak, mert Z s u r k a y  György kántor el­
énekelte „Hol vagy István király?“ szép klasszikus 
magvar éneket azután zólyommegyei Hereucsvülgy nagy­
község aljegyzője elénekelte „Ahol virágos kert vala hires 
Pannónia“ kezdetű eneket, mely éuekek egy jelenlévő 
ptnszlávnak nem tetszett, tüntetőleg kiment a tem­
plomitól és a mint hallottam, még rnegszóllással is illette 
úgy a kántort, mint a zólyommegyei herencsvölgyi ven­
déget : J ó k  övy Emil aljegyzőt. Éhből is kitűnik, mily 
határtalan gyűlölettel vannak a Forgáchtalván lakó pán- 
szlávok mindenki s minden ellen aki és ami magyar.“

Egészségügyi kimutatás 1904. Julius hóról :
V ör hen  y: Licze 2 (megü. 1), Ajnácskö l, Csorna 4 
(inegli. 1), Runaszécs 2. Kienócz 1, Nyustya l. Kun- 
taplócza 5 (tnegli. 2). K a n y a r ó :  Gicze 1, Harmacz
5, Várgede 4 (inegh. 1), Cserencsény 2, Likérgyár 4, 
Lij'ócz 16 (megh. 2>, Nyustya 4, Szilistye 1, Barka 8 , 
JSzalócz 7, Bánrévé 4, Felső Szulia 1, Lénártfalva 2, Máié 
4 Putiiok 7 (megh. I), Zidorfala 4, Jolsva 21 (megh.
I >. Nagyrócze l, Rimaszombat 4. H ö k k h u r u t :  Tajti
6. Uraj 8, Ragály 8, Jolsva 26. Nagyrócze 45 R o n ­
c s o l ó  t o r o k  lob Nyustya l, Kelemér 1, Dobsina 2.
II i >. i h a g y n i  az:  Aggtelek 4. Felsó-Szuha 1, Kelemér 

! 1 Zádorfala 1, R nia-zombat 1.
Nyilvános számadás az országos dijnok-kong- 

resszus alkalmából rendezett ünnepélynek bevételei s ki­
adásairól Be v é t e l :  a tánczmulatsag belépti dijaiból 
418 korona, leíiillize,fősekből 107 korona összesen 425 
korona Ki a d á s :  142 korona 47 fillér, maradvány 242 
korona 4 fillér. Ehhez járul a vacsora és ebéd aláírások­
ból s kave kiárusításból 267 kor, összes bevétel 499 kor. 
4 till , összes kiadas 472 kor. 94 till, tiszta maradvány 
26 kor. 9 fillér. — F e l ü l f i z e t t e k :  Frank Menyhért 
14 kor M. K 12 kor. Varga Lajos 10 kor. Gede István, 
dr. krausz Gjula és Nyisztor Antal 4 —4 kor. dr. Bak- 
say Dezső. Institórisz Éndre, Spády Ferencz, Szombati] 
György. Újlaki Ilona és dr. Weinberger Rezső 4 —3 kor. 
Bérczy Kálmán, Boczko Dániel, Gömöri Ede, Juraskó



Jakab, Lengyel György, Tóth Árpád, ifj. 1 hrin János, 
Uj Lajos, Valler Gusztáv és \ lasbo Gyula 2 2 kői. .
Hallj István. Barányi Gyftrsry, dr. Bleier Leo. 111 u-k t 
Jánosnó (Klenócz), Knapp Lipót, dr Kármán Aladár. 
Lévai Izsó, Lukács Géza, Medveczky Sándor. N N.. 
Faál Laios. Rakottjai Lajos Reich Sándor. Ryth Géza, 
Schvarcz Pál, Számán Ködre. Szüiárto (Ívnia, 1 igciman 
Adolf. Vajda István, Czagán .1 . Dick A . Hamaliár Lajos j 
és Vozáry Béla 1—1 korona — A kegyes felültizetóknek ! 
hálás köszönetét fejezi ki a rendező bizottság )

Kereskedő tanulóul.
Kgv jóházból való '2—«5 közép osztályt vég­

zett fin kereskedő tanulóul fölvetetik A vashegyi 
élelmezési üzletbe I p N. Róeze. 2—ö

Kgy tisztességes polgár-házhoz két, esetleg három

gimnáziumi tanuló
teljes ellátásra vagy csak lakásra ellogadtatik 
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Értesítem a mélyen tisztelt vevő közönséget, hogy helyben a D eá k  
F eren cz-u tcza  18. szám  alatt so

cd röfös- és divatáru üzletet
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nyitottam, melynek látogatására felhívom a mélyen tisztelt vevő közönség
ügyeimét. f

életemben a legnagyobb választékiján találhatók a legújabb női ruha-
és blouse se lym ek , továbbá külföldi d iv a t-sz ö v e te k , bozzátai tozó 
d íszek  és b élések , flan elek , b arh ettek , d e la in ek , mosó cosm a  
nosi kartonok , p lü sch ök , b árson yok , nagy választék szeposségi len -  
és dam astárukban , nagy raktár tr ik óáru k b an , p ap lan ok , flanel, 
tak arók  á g y -  és a sz ta lte r ítő k . Legújabb külföldi cs ip k e - és d ísz ­
m űáruk stb. — Kérve a mélyen tisztelt vevő közönség b megkeresését,
maradtam illő tisztelettel
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Bám ulatos olcsó árak!
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^  I). é közönségének beciso In inmasára Im/m hogs ^ 
^ — fűszer és csemege üzletem mellett ^
a 1 ’2 ev elit len na lit» s |»< hírm*v u*k oívmdo pék*
X ségemet ejjy. a ind k<»r igényeinek mögt. |i ló 
§
$
$

czukrászdával
$
$
$
$
$

$
§

bővítet lem ki
^  Föczélom, min» eddig, továbbra is az lesz,
V hogy e szakmában i> olyat állíttassak elő mely a v 
§ legmagasabb igényeket kielégíti Koio-k megödelóleg &
6 olyan személyzetet alkalmaztam kik e ft/.ikban a ^ 
a legjobbak s eddig a (óváros légii íresebb ezukiasZ ^
7 dalban működtek és így képes leszek arra hogy a 
v n é közönségnek mindenkor a legelsöreiidii, Iriss 
§ készítményekkel szolgának. Kló fog ik állíttatni: kü- § 
§ lönfele finom tortákat; dobos , mocca-,  ̂
s\ indianer szeleteket; külömböző vaj s- s a 
|  linczer süteményeket; dió-, kávé-fánkot; ;
V pozsonyi diÓB- .«* mákos patkót; Kurier  ̂
$ süteményeket stb stb, mint újdonságukat: $ 
 ̂ Trilby-, Bob-, szecesszió- - párisi szele- ^

teket stb a
a Helybeli és vidéki megrendeléseket Ns
V készseggel elvállalok s azokat a legponto>alihan, a ^
V legolcsóbb áron s a legkitűnőbb kivitelben koszit- § 
§ tetem el
 ̂ Fűszer és csemege üzletem továbbra  ̂

a is fennmarad. ^
7 A u. é. közönség üzletágaim iránti szives páll- ^ 
v fogasat kérve maradtam ^

$
§ 
§

4P ^  Ur sjs </> © s/s </> s/s Q

Szülök figyelmébe!
Alapos oktatást ad úgy a zo n g o ra - vala­

mint a ném et n y e lv  tanításában igen j u t á ­
n yos áron F a k la  Emma. (Lakik: Jánosi- 
utcza 18. sz. a.) Hol a feltételek és a tanidő 
meghatározásáról bármikor értekezhetni lehet.

z Föld haszonbérlet. §

4 4
kiváló tisztelettel 

KOHN A D O L F

^ A rimaszombati határban 1 tagban levő 29 §
^ hold 41 [ -öl szántó és 11 hold rétből álló, a leg- ^  
^ jobb sápit kezelésben tartott földbirtok azonnal bérbe ^ 
^ kiadó; — értekezhetni: Róth Lajossal. 2 2 a

Hirdetmény.

Faárverési hirdetmény.
A m kir. löldmivelésügyi minister urnák 1901 évi 

101101. I 3. szám alatt keli engedelye alapiad Ratkó 
nagyközség tulajdonai képező „Form“ nevű erdöreszbeii 
az 1904—1900 évekre esedékes vágásterideieken tór- 
zseiikinti felvetni alaptan m ‘gbeesult 1573 925 m . lölgv- 
müfa készlete Ratkó nagyközség házánál ((iö- 
mőr Kishont vármegye) 19o3 évi szeptember hó 
28-án délután 2 órakor nyilvános szó és írásbeli árve­
résen el fog adatni.

A becsérték, mint kikiáltási ár 15 759 kor 25 till, 
azaz tizenötezerhétszázliarminczkilencz korona 25 tiller.

A szerződési időtartam 1905 évi márczius lió vé­
gén jár le

Az árverés érvényességéhez (elsőbb jóváhagyás szük­
séges.

Az irasbelj zárt ajánlatok csak akkor vétetnek fi­
gyelembe, %ha :

a) a hirdetményben kitűzött óra előtt nyugatnak he.
b) tisztán kivehető számjegyekkel s egyszersmind 

betűkkel is kiírva tartalmazzák a megajánlott összeget;
C) az ajaniat szövege, valami t annak hoiitékit kí­

vül az értékesítés tárgyát képező haszonvétel megjelölését 
szúszerint tartalmazza úgy. a mint az a hirdetményben 
foglaltatik;

d) lepecsételve és ivenkint egy koronás bélyeggel 
ellátva adatnak be;

e) tartalmazzák azt a nyilatkozatot, hogy ajánlattevő 
az árverési és szerződési teltételeket ismeri és azoknak 
magát teljesen aláveti;

f) bánatpénzképpen a megajánlott összegnek leg­
alább 10'Vo'At készpénzben, vagy úvadékképes értékpapí­
rokban tartalmazzák ;

g) ujíy vannak aláírva, hogy az aláirásból az aján­
lattevőnek neve és lakhelye (utolsó postaállomás) világo­
san kiolvasható.

Ltóajánlatok egyáltalában nem fogadtatnak el
A részletes árverési és szerződés* teltételek Rat k ód 

a községházái ál, Jolsván a főszolgabírói hivatalnál Rima­
szombatban a m. kir. állami erdóhivatalnái és Xyustván 
a m. kir. járási erdógondnokságnál a liivatalos órak alatt 
megtekinthetők.

Kelt Ratkón, 1903 évi augusztus hó 20
Gallay Andor, jegyző. Danis Márton, bíró.

5057 —1905 tkv. sz. — A rimaszombati kir. tör­
vényszék. mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a Nagy József ügyvéd végrehajtatónak Szókovács 
Sámuel végrehajtást szenvedő elleni 547 korona s jár. 
iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. 
évi LX t. ez 144. és következő ai értelmében a ri­
maszombati kir. törvényszék területén levő Sóreg község­
ben levő. s a Szókovács Sámuelnek a söregi 45. sztjkv

A I. 2 —4 sorszám alatti kiilbirtokból, a I*. 27 alatti 
,/4s rész jutalékára 241 korona ;

a söregi 50. sztjkvi 1151. hrszámu szellőből a B 
27 alatti 1 li; ívsz jutalékára 104 korona :

a söregi 55. sztjkvi 75 hisz. zsellér helyről a B 
27 alatti ll4H rész jutalékára 77 korona;

a sóregi 55 sztjkvi A I. 1—6 sorsz. alatti nemesi 
birtokból a B. 27. alatti '/4S rész jutalékára 220 korona;

a sóregi 58 sztjkvi 1 hrsz. zsellérlielyből a B 20 
alatti ‘/4h rész jutalékára 92 korona;

a sóregi 60. sztjkvi A. 2—17 sorsz alatti - 4 Urb. 
telek kiilbirtokból és 1132 hrsz. széliéből a B 8 15 
alatti 3 s rész jutalékára 179 korona;

! a sör gi 88. sztjkvi 1189 hrsz. várdombból a B. 
35 alatti jutalékára 159 korona:

a söregi 171. sztjkvi 4 hrsz beltelekböl és azon
épült 52. sz a. házból a B 23. alatti l/,; rész jutalékára 
185 korona ;

a söregi 181 sztjkvi 3 hrsz. beltelekböl és azon
épült 51 sz a házból és gazdasági épületekből a B. 4 
alatti \  rósz jutalékára 519 korona; és

a söregi 189 sztjkvben A I 1—4. sorszám alatt
foglalt belsőség, rét, es szántó birtokára 317 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak meg­
tartására határnapul 1903 évi október hó 10-ik nap­
jának 10 óráját Só reg községébe, a községi bíró házához 
tűzte ki. mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a 
becsáron alul is elfognak adatni.

. Árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10
°/0-át. azaz 24 kor. 10 till . 16 kor. 40 till , 7 kor. 70 
fill., 22 kor . 9 kor. 20 till., 17 kor. 90 fill , 13 kor. 
90 till., 18 kor. 50 fill , 51 kor 90 till és 31 kor. 70 
fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX t -ez. 42 §-ában 

I jelzett és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt 
' igazságüayminiszteri rendelet 8 . §-ában kijelölt óvadék 
! képes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy 
■ az 1881. évi LX. t.-cz. 170 § a értelmében a bánat­

pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1903. évi július hó 18 ik napján,

Pongrácz, kir. törvszéki biró.

&

A közeledő iskola idény alkalm ából
au

X »  € ISKOLAKONYVEIT
ódon és uj állapotban,

továbbá iskolaszereit, u. in. tollak, tolltartók, ténták, téntatartók,
tolikések, kiváló jó minósógü korzók, iskolatáskák, jegyzetkönyvek,

irkák, tűzetek, vázlatkönyvek, a<juarell- es olajfestékeit
.

könyv- és papirkereskedő
R I M A S Z O M B A T ,  D eák F erencz-utoza 8 -ik  szám

Iskolakönyvek saját könyvkötészetünk­
ben olcsón beköttetnek.

Ingyen ! Legújabb diák-naptár,
ifjúsági iratok.

Rimamombat. 1903. Nyomatott Ráboly Miklóo könyvnyomdijiban

k




